

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
庆祝改革开放40周年

在改革开放大潮中砥砺奋进

——新时代践行新发展理念纪行

40年，改革开放波澜壮阔。新时代，发展进步风正帆悬。

纪念改革开放40周年之际，新华社派出五路专题采访报道组，分赴近20个省区市，围绕新发展理念，到基层一线、到群众当中，发掘创新的活力，追踪协调的进展，寻找绿色的希望，感受开放的气魄，见证共享的喜悦。

改革开放进入新时代，思想解放一脉相承，新发展理念直抵人心

我们的小分队一路行走，从北到南，由西至东，去改革前沿，到开放高地，进园区基地，访工厂乡村。

采访对象中，有年逾八旬的科技工作者，有正值壮年的企业家，有80后创业追梦人。无论是改革开放的弄潮儿，还是新时代的奋斗者，他们的共同感受是，人的思想观念进步改变了国家的前途命运。

理念是行动的先导。改革开放源自伟大觉醒，思想解放的浪潮冲破旧观念的枷锁。进入新时代，与时俱进的新发展理念成为继续推动改革发展的行动指南。

我们在南京采访了83岁的中国工程院院士王泽山。他说：“改革

泛共识。

一路行进，我们采访到一个个绿色变迁的生动故事、典型案例，其背后是从干部到群众对绿色发展准确而深刻的认知。

在福建三明，当地人过去说“一年吃进一块砖”。在石家庄鹿泉，当地人过去说“鹿泉人均四两土，白天不够晚上补”。

同许多城市一样，两地以壮士断腕的决心治理污染，以背水一战的勇气转型升级，实现生态与经济共赢。

共识来自认同。新发展理念对什么是发展、怎样发展、为什么发展这些根本问题，进行了科学概括，因为深得人心，必然深入人心，最终化

为行动。

习近平总书记指出，发展理念搞对了，目标任务就好定了，政策举措也就跟着好定了。

在河北雄安新区，我们没有看到想象中遍地开花的建筑工地、迅速崛起的高楼大厦。然而，随着采访的深入，我们却不禁为打造“智慧城市”、白洋淀流域“洗脸工程”等“看不见”的工作大声叫好。

雄安新区管委会常务副主任刘宝玲说，在中国经济迈向高质量发展的关键阶段，雄安新区的建设承载着新的历史使命，将成为贯彻落实新发展理念的一个样板。

采访愈深入，我们愈发体会到，

随着新发展理念实践的深入，中国人的观念变了，发展并非只有快和更快，还有好和更好；中国人的心态变了，发展并非只有房子和汽车，还有公平和美丽；中国人的气质变了，发展并非只有眼前和满足，还有自信和从容。

所到之处，我们问当地百姓，“你认为新发展理念是什么”，得到的答案是：“家旁边多了个公园”“明年大学毕业后我要创业”“今年雾霾确实少了”……

“改革开放40年成功的一大秘诀，就是发展理念的逐渐提升和深入人心，观念革新必然带来社会进步。”中科院科技战略咨询研究院院长潘教峰说。

改革开放进入新时代，实践探索一以贯之，新发展理念蔚为大观

上升。”

我们的脚步从农村到城市，从田间地头到企业车间，从平原高地到河流湖泊……所到之处，所见之景，所识之人，无不展现出贯彻新发展理念的蔚然成风，落实新发展理念的万千气象。

在一次次难题破解中，我们看到了新发展理念的鲜明导向——

新发展理念是对改革开放以来我国发展经验教训的科学总结，直指发展中的突出矛盾和问题，在聚焦难点中开出了解决问题的良方。

在贵阳红枫湖，我们得知2007年全国首家环保法庭在此揭牌，将“第一把火”烧向上游的排放元凶天峰化工。十多年来，这个专业法庭在环境公益诉讼、跨区域集中管辖、环保案件“三诉合一”等方面不断探索。

在福建南平，“生态银行”对碎片化生态资源收储整合，转换成集中连片优质高效的资源包，引入有

实力、社会责任感强的企业投资运营，让绿水青山变成金山银山。

问题在实践中产生，也要在实践中解决。各地因地制宜的体制机制创新，让经济与生态相制约这样“发展起来以后”的问题迎刃而解。

针对创新中的动力问题、协调中的发展不平衡问题、绿色中的人与自然和谐问题、开放中的内外联动问题、共享中的公平正义问题，各地以新理念推动实践新飞跃，赢得发展新优势，创造发展新奇迹。

在一份份民生获得中，我们看到了新发展理念的鲜明价值取向——

发展仍然是解决当代中国所有问题的关键，寄托着13亿多人民对幸福生活的憧憬。

一路走来，我们无时无刻不被一幅幅生动的民生图景深深感染。在大山深处的贵州赤水，曾经不起眼的竹子得以重生，为农民带来意

想不到的财富；在天府之国的四川成都，乡村文化建设改变了村风、民风，带来了推动乡村振兴的春风；在开放前沿的广东中山，流动人口积分制管理的探索，让更多外来打工者享有人生出彩的机会。

人民是发展的主体，也应是发展的受益者。

创新发展，要给人们提供更好的产品和服务；协调发展，要补齐农村、西部相对落后的短板，让人们享受普惠政策，生活更加公平；绿色发展，要为人们提供更加舒适的生存发展环境；开放发展，要让人们能够面向世界获得更大发展机会、享受更多发展成果；共享发展，要让改革发展成果由全体人民共同享有。

通过一个个普通人的故事，我们可以得出这样的结论：新发展理念是坚持以人民为中心的发展思想的集中体现。

在一个个发展成果中，我们

看到了新发展理念的明确目标指向——

走进山西潞安集团，年产180万吨煤制油项目实现满负荷运行，这里的煤炭正由“按吨卖”变为“论克卖”。

一块煤炭的“脱胎换骨”，深刻诠释了高质量发展的广阔前景。

昔日的山西，煤炭产能严重过剩。2016至2017年，山西累计关闭煤矿52座、退出过剩产能4590万吨，煤炭去产能规模全国第一。今年，山西再关36座煤矿。

如今的山西，不当“煤老大”，而是通过大力发展先进产能、增加煤炭绿色低碳转化投资等，争当能源革命“排头兵”。

放眼神州，各地正以新发展理念为指导，不断探索，努力尝试，找到谋发展的新路径、新方法、新模式，撸起袖子加油干，开创各项事业新局面。

改革开放进入新时代，雄心壮志一往无前，新发展理念指引未来

从24小时不间断到30多年的坚持，最终换来世界领先的创新成果。

这带给我们一个深刻启示：贯彻落实新发展理念，必定是一场持久战，只有拿出十年磨一剑的精神，坚定信心，咬定目标，苦干实干，久久为功，才能实现脱胎换骨般的蜕变。

未来已来，路在脚下。——面向未来，只有保持践行新发展理念的定力和决心，伟大梦想才能变为现实。

习近平总书记指出，发展理念是发展行动的先导，是管全局、管根本、管方向、管长远的东西，是发展思路、发展方向、发展着力点的集中

体现。

我们在浙江走访了梦想小镇、云栖小镇、袜艺小镇等特色小镇。无论是现代感极强的信息产业小镇，还是极具历史韵味的文化小镇，特色小镇以“小而美”的形态，实现了城乡之间的诗意联结。

我们了解到，浙江省城乡居民收入比为2.05，全省基本公共服务均等化实现度达到91.6%，都处于全国领先水平。

早在2003年，浙江省委提出实施“八八战略”，明确统筹城乡经济社会发展，加快推进城乡一体化。同年，浙江推进“千村示范、万村整治”工程，造就了万千美丽乡村。

浙江省政府咨询委员会专家顾益康告诉我们：“坚持走统筹城乡发展的路子，是浙江经济社会发展走在全国前列的一个重要因素。”

当前，我国经济运行稳中有变，外部环境发生明显变化，经济下行压力加大，部分企业经营困难较多。

面对一系列新情况，绿色发展是不是要放缓？创新力度是不是要减弱？对我们的提问，从政府官员到企业经营者，都给出否定答案。

“创新是我们活下来的法宝，也是唯一路径。”京东方科技集团董事长王东升说，在最困难的时候，京东方也坚持将每年营业收入的7%左右投入到研发中，今后只会增长不

会减少。

——面向未来，新发展理念内涵的丰富和升华对实践提出更高要求。

“参与感也是获得感。”广东中山市委政法委群众工作科科长易剑说，“改革开放40年，人民群众对生活的追求越来越丰富，越来越注重个人价值的实现。让大家参与共建共享，既能让他们客观地看到发展中的短板，又可以贡献个人智慧和能力，从中收获幸福感。”

采访中，我们深切感受到新时代发展的步伐铿锵有力，新发展理念的光芒璀璨夺目。

(新华社北京12月2日电)

香港将举办系列活动 纪念国家改革开放40周年

据新华社香港12月2日电 (记者战艳)香港特区政府政务司司长张建宗2日撰写网志表示，特区政府12月将举办专题研讨、展览等活动，庆祝国家改革开放40周年，并探讨香港在国家新一轮改革开放中的新角色。

其中，国家改革开放40周年专题研讨将与10日举行，以“改革开放辉煌40载，香港与国家同发展共繁荣”为主题，内地及香港讲者将总结国家改革开放成就，香港的贡献，香港在国家新一轮改革开放中的新角色等。

此外，政府新闻处将于本月12日至明年1月28日举行“飞跃40载 同发展·共繁荣”展览，展览将通过互动方式和多媒体应用，让市民感受香港在国家改革开放中不可替代的角色。

张建宗指出，国家改革开放40年，香港既是贡献者和促进者，也是受惠者。香港一直发挥“国家所需，香港所长”的优势。香港与国家同发展，共繁荣，凭着国家改革开放40年，香港成功转型，从一个制造业中心转为一个服务业中心，进一步发展成为现在的国际金融、航运和贸易中心。

为了民族复兴·英雄烈士谱 尽忠报国抗日捐躯的英雄 ——郑作民



郑作民像(资料照片)。新华社发

据新华社长沙12月2日电 (记者柳王敏)郑作民，别名振华、文贝、治新，1902年生于湖南省新田县。自幼家境贫寒，靠父亲抬轿、挑煤炭、打短工挣钱供读私塾、初小、高小，一直到甲种师范。

1924年，郑作民考入黄埔军校第1期。历任排长、连长、营长、团长、旅长等职。抗日战争全面爆发后，任国民革命军第2军第9师代理副师长。1938年晋升为师长。

1939年郑作民升任第2军副军长兼9师师长。先后参加淞沪会战、徐州突围战等战役。

1940年1月，为配合杜聿明的第5军向日军强攻，收复昆仑关，郑作民奉命率部驰援南宁。所部到达广西昆仑关后，立即投入战斗，在其他部队的协助下，收复了昆仑关。

1940年2月22日，日军凭借空中优势，攻占宾阳，严重威胁昆仑关。3月3日，郑作民所部奉命撤退。他指挥部队对日军发起佯攻，以掩护部队转移，行至广西上林县时遭到日军战机轮番轰炸。郑作民被炸弹击中牺牲，时年38岁。

郑作民牺牲后，中共中央在延安召开有党、政、军、民参加的追悼大会，毛泽东、周恩来、朱德分别题写挽词：“尽忠报国”“为国捐躯”“取义成仁”。

张家口“11·28”爆燃事故追踪 23名遇难者 DNA鉴定已全部完成

新华社石家庄12月2日电 (记者白林)记者2日从张家口市政府新闻办获悉，截至目前，张家口“11·28”爆燃事故伤亡人员情况没有变化。张家口市公安局刑警支队DNA实验室对遇难者DNA鉴定已全部完成。据介绍，确认的23名遇难者，与事故登记失联的23人身份相符。

广告



公告类信息：标题(字数在12个字以内)，收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行
商业广告：标题(字数在12个字以内)，收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

广告热线：66810111、66810582 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

简约不简单、精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发



温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏无关。

典当

栏目广告办理电话：18889192934

急用钱-找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家

办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房

地产项目等典当贷款业务 正规专业

快速灵活 高额低息 海口公司：国贸

玉沙路裕城大厦一层 68541188

68541288 13307529219 三亚公

司：三亚解放南路第三市场旁

88558868, 13518885998

现有海口市周边210亩农场转让，有意购买者请联系陈女士，电话：

13907681616。

栏目广告办理电话：13876308551

农场转让

栏目广告办理电话：13876308551

公告

栏目广告办理电话：18608908509

遗失

栏目广告办理电话：18608908509

买五送二

海口区域 18976566883 西部区域 13876071190 南部区域 18976011507 东部区域 13976322100

市县长代理

经营站 65306703 新华南路7号海南日报大院 白龙站 65379383 白龙南路省科技活动中心3楼 三亚 18976290237 万宁 13976065704 儋州 18876859611

国贸站 68555522 国贸北路国安大厦1308房 新华站 66110882 新华南路7号海南日报大院 陵水 15338978956 保亭 15338978956 乐东 13807540298

琼山站 65881361 府城镇建国路4号华侨大厦1403室 秀英站 68621176 汽车西站对面金銀小区A栋2单元703房 昌江 18808921554 文昌 13876292136 五指山 18689865272

东方 13907667650 临高 18608965613 澄迈 13005018185 定安 13907501800

广告热线：66810111、66810582 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

遗失声明

谢圣灵